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Ο Νομός Σερρών, πλούσιος 
και ευλογημένος απλώ-
νεται σαν φυσικό σύ-

νορο ανάμεσα στη Κεντρική και 
την Ανατολική Μακεδονία και 
μας καλεί να τον εξερευνήσου-
με. Ανάμεσα στις ομορφιές του 
ξεχωρίζουν δύο υπέροχα τοπία, 
το ένα φτιαγμένο από την ίδια τη 
φύση, το σπήλαιο της Αλιστρά-
της με τους πανέμορφους στα-
λακτίτες και σταλαγμίτες, και το 
άλλο ανθρώπινο δημιούργημα, 
η τεχνητή λίμνη Κερκίνη, ένας 
από τους γνωστότερους υγρο-
τόπους των Βαλκανίων που προ-
στατεύεται από τη συνθήκη Ραμ-
σάρ ως Εθνικό Πάρκο, το μο-
ναδικό σήμερα στην Ελλάδα.

Η σημερινή λίμνη Κερκίνη 
βρίσκεται στη θέση της αρχαίας 
Πρασσιάδας ή Κερκινίτιδος λί-
μνης η οποία τροφοδοτούνταν 
από τον Στρυμόνα που σύμ-
φωνα με τον Ηρόδοτο αλλά και 
τους άλλους ιστορικούς της αρ-
χαιότητας διέρρεε την περιοχή 
μέχρι την Ηδωνίδα πόλη των Εν-
νέα Οδών, δηλαδή ως την πε-
ριοχή της σημερινής Αμφίπολης. 
Εκεί έριχναν τα νερά τους και οι 
δύο παραπόταμοι,  Κρούσιας και 
Κερκινίτης από τον οποίο πήρε 
την ονομασία της και η σημερινή 
λίμνη. Από τότε η περιοχή είναι 
γνωστή για την πλούσια χλωρί-
δα και πανίδα της ∙ αναφέρεται 
μάλιστα και το περιστατικό σύμ-
φωνα με το οποίο τα λιοντάρια 
της περιοχής επιτέθηκαν στις κα-
μήλες του στρατού του Ξέρξη 
κατά τους  Μηδικούς πολέμους. 

Βέβαια, η λίμνη ανάλογα με 
τις καιρικές συνθήκες και την 
στάθμη του ποταμού πότε εμ-
φανιζόταν και πότε εξαφανιζό-
ταν. Αυτό δυσχέραινε όμως τις 
αγροτικές εργασίες της γύρω πε-
ριοχής και κυρίως την άρδευση. 
Έτσι το 1928, ανατίθεται από την 
πολιτεία σε αμερικανική εταιρεία 
και ξεκινά η μελέτη για την κα-
τασκευή φράγματος το οποίο 
παραδίδεται τέσσερα χρόνια αρ-
γότερα, το 1932, στο ελληνικό 
κράτος. Μισό αιώνα αργότερα, 

το 1982, η μείωση της χωρητι-
κότητας λόγω των φερτών υλών 
από τον Στρυμόνα, αναγκάζει 
τους υπεύθυνους να προχωρή-
σουν στην κατασκευή και νέου 
φράγματος.   

Αυτό όμως που κάνει μοναδι-
κή την Κερκίνη είναι η βλάστηση 
και η πανίδα γύρω από αυτήν. 
Ο επισκέπτης θα εντυπωσιαστεί 
από τα παραποτάμια δάση, τα 
μοναδικά νούφαρα που θα αντι-
κρύσει κι από την βιοποικιλό-
τητα σε σπάνια ψάρια αλλά και 
πουλιά που ενδημούν ή παρεπι-
δημούν εκεί. Ενδεικτικά αναφέ-
ρουμε τον αργυροπελεκάνο, την 
λαγγόνα και τα διάφορα είδη αε-
τών (χρυσαετός, βασιλαετός, πε-
τρίτης) που απειλούμενα με εξα-
φάνιση έχουν βρει καταφύγιο 
στην περιοχή.  Ακόμα, ζουν εκεί 
και άγρια ζώα, λύκοι, τσακάλια, 
αγριόγατες, αγριογούρουνα, 
ζαρκάδια, νυφίτσες, βίδρες, λα-
γοί  και άλλα είδη καθώς και ο 
μεγαλύτερος πληθυσμός βου-
βαλιών στην Ελλάδα.

Γύρω από την λίμνη Κερκίνη 
έχει επίσης αναπτυχθεί μια ολό-
κληρη τουριστική βιομηχανία με 
ξενοδοχεία, ξεναγούς, ταβέρνες 
κι εστιατόρια. Επιπλέον η περιο-
χή λόγω της ποικιλίας των ειδών 
που φύονται ή ζουν εκεί προ-
σφέρεται για περιβαλλοντική 
εκπαίδευση και οικοτουρισμό 
αλλά και εναλλακτικές δραστη-
ριότητες. Κι ενώ όλα αυτά σε συ-
νάρτηση  με την αλιεία, την δα-
σοπονία, την γεωργία και την 
κτηνοτροφία θα έπρεπε να απο-

τελέσουν πηγή εσόδων για το 
νομό και τους κατοίκους, αντι-
θέτως σήμερα η λίμνη μοιάζει 
να απειλείται από πάσης φύσεως 
ανθρώπινη δραστηριότητα και 
αμέλεια ∙ παράνομη αλιεία, πα-
ράνομη υλοτομία, λαθροθηρία 
είναι μερικά από τα προβλήμα-
τα που αντιμετωπίζει σήμερα η 
περιοχή. Το πιο ανησυχητικό 
όλων όμως είναι η παραμέληση 
της λίμνης και η μετατροπή της 
προοδευτικά σε ένα είδος άθλι-
ου σκουπιδότοπου, όπου μάζες 
από σκουπίδια, ακόμα και σά-
πια κρέατα, και λύματα από τις 
αποχετεύσεις μολύνουν το φυ-
σικό τοπίο παρά την καταδίκη 
της Ελλάδας από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση με πρόστιμο για τις πα-
ράνομες χωματερές της. Επιπλέ-
ον η προβολή του χώρου από 
τους επίσημους φορείς του του-
ρισμού είναι ελάχιστη, όπως άλ-
λωστε και ολόκληρου του νο-
μού, αφού επικεντρώνονται ως 
επί το πλείστον σε παραθαλάσ-
σιους προορισμούς, κυρίως νη-
σιωτικούς, που προσελκύουν τη 
μεγάλη μάζα των τουριστών το 
καλοκαίρι, αγνοώντας έτσι άλ-
λες μορφές τουρισμού που θα 
μπορούσαν να προωθηθούν κα-
θόλη τη διάρκεια του έτους. 

Σ’ ένα πανέμορφο τοπίο που 
προσφέρει την δυνατότητα να  
αναπτυχθούν πάμπολλες δρα-
στηριότητες όπως ιππασία, πε-
ζοπορία με ξενάγηση στα πα-
ραποτάμια και παραλίμνια δάση, 
κανόε καγιάκ, λουτρά, βαρκάδα 
με τις πλάβες, ιχθυοκαλλιέργειες 

κλπ με αντίστοιχη εισροή χρη-
μάτων για την ανάπτυξη του νο-
μού και των παρακείμενων δή-
μων και μάλιστα σε εποχή κρί-
σης όπου και το τελευταίο ευρώ 
είναι καλοδεχούμενο και πρέ-
πει να αξιοποιείται η εικόνα είναι 
πλέον σχεδόν αποκαρδιωτική  
για τον επισκέπτη αλλά και για 
την τοπική οικονομία που μα-
ραζώνει και παρακμάζει, ξερό-
χορτα που κανείς δεν ευαισθη-
τοποιείται να περιποιηθεί, μπά-
ζα και απορρίμματα που δεν πε-
ρισυλλέγονται, δέντρα που στην 
κυριολεξία θάβονται κάτω από 
σκουπίδια με σκοπό την υλοτό-
μησή τους, ακόμα και παράνομη 
καύση απορριμμάτων με φυσική 
συνέπεια την περαιτέρω μόλυν-
ση της ατμόσφαιρας με ρύπους 
και την οικολογική καταστροφή 
της λίμνης και του περιβάλλο-
ντος χώρου. Αναρωτιέται κανείς 
αν όλα αυτά είναι σε γνώση των 
περιβαλλοντικών οργανώσεων 
και των αρμόδιων αρχών. Οι ευ-
θύνες είναι βαριές και κατανέμο-
νται εξίσου τόσο στο κράτος  όσο 
και στις δημοτικές αρχές, και μά-
λιστα στον Δήμο Σιντικής, αφού 
στα όρια αρμοδιότητάς του βρί-
σκεται το μεγαλύτερο μέρος της 
έκτασης της λίμνης, ο οποίος 
ηθελημένα ή άθελα παραβλέπει 
στρουθοκαμηλίζοντας τα προ-
βλήματα και κωφεύει, αλλά και 
στον Φορέα Διαχείρισης της Λί-
μνης Κερκίνης , σκοποί του οποί-
ου είναι ανάμεσα στα άλλα και:

- Η φύλαξη του χώρου.
- Η ενημέρωση και η ευαι-

σθητοποίηση του κοινού.
- Η περιβαλλοντική εκπαί-

δευση και
- Ο σχεδιασμός επιχειρησια-

κών πολιτικών περιβάλλοντος.          
Αν εξαιρέσει κανείς τα προ-

γράμματα περιβαλλοντικής εκ-
παίδευσης, κατά τα άλλα παρα-
τηρείται πλήρης αποτυχία, κατά 
την ταπεινή μας γνώμη. Η πανέ-
μορφη Κερκίνη αργοπεθαίνει και 
βοά για σωτηρία. Επιτέλους ας 
κάνει κάποιος κάτι κι ας ευαισθη-
τοποιηθούν οι υπεύθυνοι πριν 
είναι πολύ αργά. Η λίμνη μπο-
ρεί ακόμα να σωθεί, ο τόπος μας 
το έχει ανάγκη, προτού τον δού-
με να μετατρέπεται σε ένα εγκα-
ταλελειμμένο χώρο όπου θα γί-
νεται χρήση παράνομων ουσιών 
ή θα λαμβάνουν χώρα διάφορες 
άλλες έκνομες συναλλαγές και 
πράξεις.

Επισημάνσεις…
* Ταχ. Δ/νση: Λιβαδιά Σιντικής Σερ-
ρών, Τ.Κ. 62055 
Στοιχεία επικοινωνίας: 
Τηλ.: 2327110024 & 6976915473 
E-mail: xrhstos_katsaros@yahoo.gr, 
xrhstos.katsaros@gmail.com 
Ιστότοπος:  Web node http://christos-
a-katsaros74.webnode.gr/ 
Twitter: Christos A. Katsaros @
Chris_Sintiki https://twitter.com/
Chris_Sintiki 
Σελίδα Profile on Face book: Χρήστος 
Α. Κατσαρός (Chris Sintiki) 
Web Blogger: Με θάρρος και τόλμη 
για την αλήθεια http://political-ethics-
for-the-national-int.blogspot.gr 
You Tube: Το κανάλι του χρήστη 
christos411970 ''Η ποίηση είναι Αγά-
πη''  http://www.youtube.com/user/
christos411970?feature=mhee  
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